

LA CRÓNICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XXII	Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad. ADMINISTRACION, Arco-Agüero, 20, adonde se dirigirá la correspondencia.	BADAJOZ 29 DE DICIEMBRE DE 1887.	En España 5 rs. mensuales. = En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico, 20 rs. trimestre. = Anuncios y comunicados á precios convencionales. La CRÓNICA se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.	NÚM. 1903
----------	---	----------------------------------	--	-----------

LA CRÓNICA.

Crónica política.

Aprobado el mensaje en el Senado y leída la contestación al mismo mensaje en el Congreso, las Cortes suspendieron sus tareas el día 22 y las reanudarán el 9 de Enero próximo.

Algunos días antes de que se concediera este descanso á los padres de la patria, el diputado señor Lastres formuló una interpelección acerca de un asunto que probablemente dará mucho juego.

El asunto es el siguiente:

Un Sr. Mora, que parece era subdito americano, pidió hace tiempo una crecida indemnización.

Las reclamaciones del Sr. Mora, formuladas por conducto del representante de los Estados Unidos, se sometieron al arbitraje del rey de Suecia, que las resolvió en sentido favorable á España.

A pesar de esto, el Sr. Mora insistió en que se le concediese una indemnización de treinta y seis millones de reales: negóse á ello el Sr. Moret; pero más tarde, según se dice, estimó justas las reclamaciones y fijó en treinta millones de reales la cantidad que debía abonar España al Sr. Mora.

La circunstancia de haberse ocupado el Congreso en otros asuntos, fué causa de que el de la indemnización no se tratase nuevamente en una de las últimas sesiones celebradas; pero es seguro que de él volverá á hablarse cuando las Cámaras reanuden sus tareas.

Los reformistas, según *El Liberal* parece que tienen el propósito de formular nada menos que una acusación contra el ministro de Estado, creyendo que el reconocimiento de la indemnización de 30.000.000 de reales en favor del pretendido subdito americano Sr. Mora, constituye un caso de responsabilidad ministerial; y esperan poder justificar que el tal Mora cedió sus derechos á un personaje norte americano que es á quien actualmente apoya en sus reclamaciones el gobierno de Washington.

Lo que fuere sonará; pero el asunto vale la pena de estudiarlo detenidamente.

Un periódico ministerial dice que siendo bastantes satisfactorias las noticias sobre la próxima cosecha, no debe preocuparse tanto el gobierno por la crisis agrícola.

¿De veras? ¿Si será Director del colega algún ex-empleado de Cuba, de esos á que se refiere Salamanca?

Sepa V. Sr. optimista, que la usura feroz que como nunca se ha cebado con la pobre clase labradora, destruyendo las mejores casas, los patrimonios más hermosos y grandes, lanzando á la mendicidad á propietarios que antes tenían un buen nombre y una buena consideración social, todavía vá á producir mayores males, si la tributación enorme que se paga no viene á disminuirse en proporción de las calamidades presentes.

¿Qué importa que un labrador recolecte 300 ó 500 fanegas de trigo, si para sembrar ha tenido necesidad de pedirlo prestado con una usura enorme?

¿Qué importa que un pobre agricultor recoja buena cosecha si entre los tributos, cargas, gabelas y enormes usuras, se la llevan toda?

El mal es hondo; tiene raíces profundas y por lo que hemos podido observar, ni la Liga Agraria, ni nadie, hasta la fecha, presenta soluciones que la práctica pueda sancionar, por lo poco concretas, por lo poco debidas.

Dicen algunos periódicos que del debate sobre las defraudaciones en Cuba no se ha sacado nada en limpio.

Se comprende perfectamente. De semejante asunto no es posible sacar cosa alguna. Lo han limpiado todo.

Es de esperar que los representantes del país no volverán á incurrir en el vicio de curiosear la moralidad de nuestra administración.

Con una vez basta. Sobre todo, habiéndose conseguido tan buen resultado. La prueba es plena. Nada en limpio. Pues.... todo sucio.

Opina un diario reformista que los conservadores dejan sus energías para el siglo que viene.

Ya sabemos, pues, cuando serán poder los conservadores.

Porque la energía de este partido la reservan siempre sus adeptos para cuando mandan.

Política de guardarrópia.

Un colega madrileño, afecto al fusionismo, ha descubierto el medio de averiguar la animación de las Cámaras con solo enterarse del número de chapas resguardadas en la guarropia.

La penetración reconocida de *El Correo*, no se evidencia en esta ocasión.

Se olvida de la principal cualidad de los políticos del día.

Nadan.... guardando la ropa.

Esperamos que el espíritu de observación del periódico fusionista tomará otros rumbos más seguros.

El guardarrópia para los políticos resulta superfluo.

Y para el país inútil.

Aquellos saben guardar su ropa.

Este no tiene necesidad de guardarla.

Anda en cueros.

En honor de la verdad, la única oposición dura sufrida por el Gobierno en el Senado ha salido de los ministeriales.

¡Los tiempos varían!

Ver á los conservadores votando á favor del ministerio y en contra de los reformistas, es todo lo que nos quedaba por ver.

De seguir así las cosas, indudablemente el país tendrá que declararse ministerial.

Para derribar al Gobierno.

Ha dicho en el Senado el señor Maluquer que había Gobierno liberal para rato.

No creíamos tan excesivamente generoso al senador catalán.

El ha combatido duramente al Gobierno; pero no quiere derribarlo.

Le perdona la vida.

EL ESPÍRITU DE... LA NOCHE-BUENA.

El paisaje, no trataremos de describirlo, porque como la mayor parte de los que ofrecen á la vista en lo interno las grandes cordilleras, sobre todo en las zonas templadas, era de agreste y maravillosa hermosura. El agua bullidora y cristalina en los arroyos abajo, una vegetación infranqueable y de caprichosos matices, en las faldas, y en lo alto, rocas insolentemente levantadas hasta la región de las nubes,

cuyas desigualdades hacían como el bosquejo de animales de espantosas y deformes proporciones, formando grupos de extraña composición, sinó semejaban gigantescos monigotes copiados al parecer de los objetos del culto de algún pueblo primitivo.

Mis pasos cansados se arrastraban en pos del ágil y desembarazado de mi guía, para quien aquello era sin duda una especie de paseo higiénico y ni aun la sorprendente perspectiva que tenía á la vista, y que de momento en momento adquiría más realce y claros tonos, según que el sol iba penetrando en el valle por donde caminábamos, conseguía hacerme olvidar la fatiga de muchas horas de camino, algunas entre tinieblas, soportando los obstáculos de una marcha por senderos apenas hollados y no escasos de ellos. Pero lo fué y mucho la presencia del abigarrado personaje, que en una revuelta del taller que costéabamos, se nos puso delante, entre hostil y curioso, haciéndonos con la mano seña de que nos acercásemos á él. Confieso, que su aspecto y más que todo, cierto estremecimiento que no pude dominar, me hicieron caer en que, efectivamente, me hallaba en el país de las pieles rojas y en el corazón, por decirlo así, de los Andes.

Lo que mi guía y él hablaron no lo oí apenas y ni poco ni mucho lo entendía; era una mezcla de sonidos guturales con terminaciones de empalagosa cadencia, poco gratas al oído.

A una seña del primero y guiados por el otro, apartándonos del sendero, atravesamos el taller y seguimos por una cuesta que nos condujo á la entrada de otro valle, donde no sin sorpresa comencé á ver señales evidentes de un cultivo que no imaginaba encontrar en aquellos parajes.

Arboledas curiosamente guiadas, plantaciones de leguminosas, unas que conocía y otras que no conocía yo: el agua dirigida y aprovechada cuidadosamente, abrigos en una parte para los vientos de la sierra y defensas en otras para los rayos del sol que pudieran perjudicarlas; en todas, la mano solícita y previsora del hombre protegiendo aquellos elementos de vida, y acá y allá individuos de ambos sexos y hasta niños ocupados en aquella faena con la paz en el semblante y la salud en las mejillas, suspendiendo su tarea un momento para mirarnos al paso sin gran curiosidad, para continuar muy luego aquel la sin cuidarse de nosotros. Observé lo poco que se diferenciaban en el traje, ligero y desahogado, de nuestro guía que, bien mirado, por él, no podía afirmarse si era indio ó europeo é idéntica duda hubiera suministrado el examen del color de su piel, así como el de los otros. Desde el ancho sombrero tejido evidentemente con hojas de un vegetal, que desconocía,

hasta el calzado recio y flexible á la vez, semejando una especie de *abarea* y cuya piel tampoco podré nombrar, todo él era una extraña mezcla de prendas más adaptables á la comodidad del individuo que en armonía con las reglas de la estética. En su conjunto respondía sin duda alguna al necesario abrigo, compatible con una gran libertad en los movimientos.

Como una media hora llevaríamos de marcha por entre las plantaciones, cuando dimos vista á una casa un poco mayor que la generalidad de las que diseminadas acá y allá en aquellas, habíamos dejado atrás; pero como aquellas, de sencilla estructura y modesto aspecto, fabricadas de piedras y maderas, cuya construcción me recordaba la de las casas de ciertos pueblos del Mediodía de España, con grandes y anchas ventanas y altura moderada. Entró en ella el guía, haciéndonos seña de que esperásemos y volviendo á poco nos invitó á seguirle al interior de ella, haciéndonos entrar en una sala de la planta baja, por cuya ventana, abierta sobre las plantaciones, podía divisarse gran parte de ellas.

Afablemente nos recibió un hombre que en la sala estaba, de recia contestura y barba entre cana, vestido con alguna más corrección que el guía, pero no con mucho más arte, respondiendo más á las comodidades y la higiene, que á lo que ha convenido en llamarse buen gusto.

En una especie de dialecto de que ya hemos dado alguna idea al tratar de nuestro encuentro con el guía, y que yo comprendí como si hablara en vasconce, que jamás oí, cambió unas palabras con el mío hasta aquellos terrenos, y seguidamente se volvió á mí para decirme en correctísimo castellano, con tono que tanto tenía de invitativo como de autoritativo: «Cumpla usted como debe con el señor, y señaló á mi primitivo acompañante, puesto que su misión ha terminado, trayéndolo aquí y después hablaremos.» No esperé á que lo repitiese y después, con más afabilidad me dijo: «Después de tan larga caminata lo que usted necesita más es alimentarse y dormir. Van á servirle ensalada y ya le dirán donde encuentre cama; lo demás es para más tarde.

Dió una palmada y en tono breve, aunque exento de dureza, ordenó lo necesario á una mujer entrada en años que se presentó enseguida, (juzgando por la invitación que aquella me dirigió, puesto que nada entendí de lo que hablaron) y á poco me sentaba á una mesa donde me fué servido un almuerzo abundante de carnes y legumbres, con pan y vino por añadidura, medianamente aceptables. Y apenas concluí, la misma mujer me guió á una habitación donde encontré una cama, regularmente blanda y grandemente limpia, en la que á poco debí roncar como un bienaventurado, pues entre los vapores de la comida y el calorcillo del vino, recuerdo bien que apenas me quedó tiempo para pensar en lo extraño de mi situación en tal país y de tal manera.

Algunas horas después, descansado y sin sueño, me encontraba sentado en la sala de que antes me ocupé, al pié de una mesa cuyo otro lado ocupaba mi huésped. Sobre ella había legajos de papel escrito, cuidadosamente

atados y colocados, pequeños instrumentos de jardinería, otros que realmente yo no sabía á que se destinaban, y algunos libros.

Sin más preámbulos y con el tono tranquilo y acento breve, de quien sabe lo que habla y no quiere malgastar el tiempo:

Extrañas circunstancias, me dijo, le traen, sin duda, por tan apartadas regiones. Ni las conozco ni me importa conocerlas, que bastante tiene cada uno con conocer sus propios sucesos. Pero llega V. á un país donde ejerzo autoridad, cuyo bienestar es el sueño de mi vida, á cambio de la generosa hospitalidad que en él he recibido, y yo necesito, por razón de su llegada, saber lo que á las funciones que desempeño importa. Lo demás guárdelo en buen hora para su bien, si bien obró, para su mal, si mal se ha comportado. No soy ni su Juez, ni su Providencia.

Yo hice una seña de asentimiento y él prosiguió en el mismo correcto castellano, pero con cierto dejo y acento que le noté desde sus primeras palabras y que me hacían dudar si éramos ó no compatriotas.

Sin perjuicio de algunas preguntas, que á su tiempo vendrán y que hé de hacerle, le prevengo que perderá V. el tiempo queriendo satisfacer la vulgar curiosidad de saber quien soy y de donde he venido. Bástele saber á donde voy y para esto ya me ha oído y oyéndome completará su juicio.

Conozco, señor mío, la vida de Europa tan bien como V. que de ella vine. Conozco la de los diversos pueblos de Colonia (yo la llamo así porque entiendo que es más justo recordar su nombre al ilustre genovés, que á Américo Vespucio) y de este conocimiento saco las reglas de gobierno sencillo y barato que empleo en estos valles, que Dios sin duda ha puesto á mi cuidado, donde existe más gente y en que soy más querido que lo que V. puede imaginar. ¿Y sabe V. el secreto de ello? Que mis errores no redundan en mi beneficio, mientras que de mis aciertos, mis subordinados principalmente recogen el fruto. Soy padre para ellos y no por eso les escatimo el castigo cuando procede; lejos de eso lo aplico y con rigor, para que sirva de escarmiento saludable.

Tengo familia y trabaja y no enriquece: tengo amigos y no me piden favores que dañen á otros y yo los recibo en igual condición. Reduzco mis necesidades conservando mi dignidad, y como realmente, de nada dispongo, porque todo está sujeta al criterio legal, lo cual saben todos, ninguno se toma el trabajo de adularme. Mas bien se permiten la aspereza de la observación, que suele hacer la caricatura de mis errores, y aunque me duela, si conozco que tienen razón, sufro y callo y procuro enmienda.

Bajo esta forma modesta, si V. quiere soy Rey en esta comarca, si le cuadra, presidente de República; á cualquier forma se adapta la organización de esta Sociedad, que tiene algo de primitiva y de todas procuro eludir los defectos. Para mí lo esencial está en los resultados; el nombre en nombre quedá.

Tengo un Consejo de hombres escogidos entre lo más sensato, ilustrado y probo del país, y tengo una Asamblea que los nombra, compuesta á su vez de bastante número de individuos que se eligen entre todos los establecidos en estos valles que tienen las con-

diciones de ilustración, honradez y laboriosidad suficientes á resistir toda discusión sobre ellas, y buen cuidado tienen de no mandar á la Asamblea quien no reúna tales circunstancias. Ella propone, el Consejo resuelve y yo sanciono. Lo único que no he reservado es el nombramiento libre de dos auxiliares, que siempre elijo, después de grandes pruebas, para que me ayuden en el estudio de los asuntos que someten á mi decisión y que de otro modo no podría estudiar lo necesario al más probable acierto.

Sé lo que pasa por allá y lo evito. Conozco sus Parlamentos, cómo y porqué se eligen, cómo funcionan y los obstáculos con que luchan las decisiones, y sé por último que los mejores propósitos se aniquilan y mueren en la lucha de personalísimas conveniencias y de estrechas miras de bandería, sin que á veces la buena voluntad del que en mejor situación se crea para realizar el bien, sirva para otra cosa que para revolverse impotente ante los obstáculos de la enredada madeja en que viven envueltos. Así anda ello y con su pan se lo coman.

También por acá y cuando comencé á organizar este país, empezaron á asomar la cabeza las corruptelas de por allá. Esa vigilancia de que V. ha visto la muestra al pisar estos valles, quiso marcar otros rumbos y lo evité. La Administración quiso hacer alianza con el favor y la política y corté el mal en su origen. Desde el principio traté de imprimir hábitos de administración, y aunque con trabajo, lo conseguí tras una vigilancia secreta y castigo inexorable á los funcionarios prevaricadores. El real del Estado es sagrado y el que lo toca deja en él la mano. Aquí no se improvisan fortunas ni vive el que es pobre con apariencias y gastos del que es rico. La Justicia no es un poder, pero es independiente y responsable de hecho.

He dado una protección ciega á la enseñanza, pero tiene cien ojos la vigilancia sobre los encargados de ella. Si, de ella depende el bienestar de las familias y la grandeza de la Nación! Más por eso mismo, y á cambio de la protección, se les exige un constante sacrificio. El que no quiera sacrificarse, que renuncie á ella, pero el que quiera sus ventajas, peche con lo que ese sacerdocio pide.

Ejército, clero, todo lo que esté en una ú otra forma al servicio público, mucha consideración, bien pagados, pero bajo reglas bien estrechas. Al que le agrade más amplitud que lo deje, que el Estado á nadie llama. Pero el que lo sirva tenga en cuenta que el pan que reciba ha de retribuirlo con leal y constante servicio. ¡Pues no faltaba más, que fuese el País merienda de negros y unos sudaran para que otros se echaran aire!

Por lo que respecta á V., amigo mío, si al cabo ha de establecerse aquí, como parece que lo intenta, que de eso se tratará después, no tengo para que decirle á que ha de dedicarse para ganarse el pan. Dentro de lo legal, que es sencillo de conocer, dedíquese á lo que quiera. Ciencia, industria, arte, ejército, lo que sepa ó le guste. Solo tengo una observación que hacerle. En esta sierra tan rica y todo como es, de 24 horas que el día tiene, 10 por lo menos, no hay hombre útil que no trabaje, ni que no procure ahorrar algo de lo que

gana. Esta es la base de nuestro bienestar.

Si se siente capaz de imitarlos, desde mañana empiece y protección no le faltará; sino, marchése y le tendrá cuenta. He concluido por ahora; después trataremos de otra cosa....

A medida que aquel hombre hablaba, sentía yo que el horizonte de mis ideas adquiría nuevo ensanche. Hacía la comparación de cosas con cosas y parecía que sus palabras refrescaban mi espíritu lastimado de tanto desorden... de tanto enjuague... de tanta falsedad y miseria como había visto y temido que soportar bajo el poder de tanto cínico tiránuelo, en la Sociedad de que procedía. Era una aura desconocida cuyo perfume hacía latir arduosamente mi corazón torturado por crueles amarguras. Lleno de fe y entusiasmo, en un arranque súbito me levanté violentamente para dar las gracias y besar la mano bienhechora de aquel hombre extraordinario, de aquel ser singularísimo, de aquel santo, de aquel enigma viviente, ante quien tan pequeño me sentía no obstante mi vanidad europea. Y con tan aturrido fervor lo hice, que en poco si hago rodar por el suelo la mesa que nos separaba y que, levantada bruscamente por mi lado, volvió á su posición con formidable estruendo, haciendo saltar todos los monigotes y libros que había sobre ella y terminando con otro golpe y el retintín de vidrios rotos... ¡A Dios tintero!...

Abri los ojos y lo busqué con el semblante de mi huésped, cuya mirada severa esperaba soportar como castigo de mi atolondrado impulso. Nada vi.

Tenía sí, por delante, una mesa en desorden, porque con efecto, lo del levantamiento era verdad, y con ello di al traste con varios platos que contenían raspas de besugo y sopa de almendras: en el suelo estaba una botella vacía y rota.

Mi huésped dejó mi cena sobre la mesa al marcharse á la misa del gallo, y yo haciéndola mucho honor y más á la botella de... (es un nombre que no entiendo) con cuyo brevage la remogé más de la cuenta, me dormí á los postres. Sentí enojo y frío; eran las tres.

Vamos, dije titiritando y subiéndome el cuello de la capa, á dormir la primera mañana de Pascua y guardaré para cuando sea Diputado lo otro y el pedir al Gobierno que prohíba la entrada de estos *gaspachos* que nos dan esos alemanes, bautizados con nombres falsos, muy buenos para soñar tonterías y dar al través con el mejor estómago.

T. CORCHERO.

24 de Diciembre del 87.

Alumbrado eléctrico.

Con este epigrafe ha publicado *La Gaceta del Constructor*, acreditada revista madrileña, las líneas que vamos á reproducir.

No sabemos si la casa á que alude *La Gaceta*, será ó no la misma que, según parece, trata de formular proposiciones para el alumbrado público en Badajoz por medio de la luz eléctrica; pero sea ó no, hemos decidido insertar lo que escribe aquel periódico; y de igual modo daremos á conocer en lo sucesivo todas las noticias de importancia que po-

damos adquirir ó traigan otras publicaciones, acerca de dicha luz, ya que el Ayuntamiento tiene acordado establecerla, si fuera posible, para el alumbrado de la población.

Dice así *La Gaceta*:

«Corre por el extranjero una noticia referente á Madrid, que nos ha llamado la atención, por la circunstancia de no haberla visto expuesta en ningún otro periódico, y es que hay una compañía inglesa que en el transcurso de 4 años va á establecer 200.000 luces eléctricas.

Dícese que este alumbrado lo va á establecer una sociedad que se ha formado en Londres para explotar una nueva pila, ideada por Mr. D'Humy, llama la pila de agua, por medio de la cual pretende el inventor haber resuelto satisfactoriamente la cuestión de alumbrado doméstico por la electricidad. Las ventajas de esta pila son su poco coste inicial, la baratura relativa de conservación, mucha duración y estremada sencillez de manipulación.

Hasta ahora se ha tenido por prácticamente imposible cargar acumuladores y almacenar electricidad con pilas primarias; pero Mr. D'Humy, con su estación central para alumbrado eléctrico, ha demostrado que esto se puede hacer. Esta estación que Mr. D'Humy ha instalado en pequeña escala como muestra, comprende una pila de 25 elementos, que cubren en una área de 2,5 metros por 1,5, y suministran electricidad para luces de arco voltaico equivalente á 3.500 bujías y para incandescentes de 1.000 bujías, divididas en lámparas de 10 bujías.

Cada elemento consta de dos electrodos: el negativo, carbon hueco, está sumergido en ácido nítrico, y el positivo, hierro, en agua, que se acidula por la filtración del ácido nítrico á través del diafragma poroso que separa éste de aquélla. Estos elementos se paralizan muy poco, y por la poca resistencia interior que presentan, comparados con los elementos usados hasta ahora, suministran una gran fuerza electromotriz. Estas cualidades son de gran importancia y de indudable valor para el alumbrado eléctrico, pues resulta una corriente uniforme y constante, y por consiguiente una luz constante también; por el mismo motivo son también muy útiles para el telégrafo y teléfono.

Esta pila es práctica y económica, pues se carga automáticamente de ácido, cuando lo necesita, y sólo hay que echar una vez cada veinticuatro horas agua en el vaso exterior para que funcione de una manera propia y uniforme. La duración de las planchitas de hierro para el electrodo positivo, usando continuamente la pila, es de tres á cinco años.

Mr. D'Humy establecerá en Londres cuatro estaciones centrales que alimentarán 3.000 lámparas, después en Madrid lo que hemos dicho, y por último en París y en el Havre instalará también su invento.»

SECCION PROVINCIAL.

Por haber llegado con retraso á nuestro poder una carta de Barcarrota, hasta hoy no hemos podido hacer públicas algunas noticias que en ella se nos dan.

Segun la carta á que nos referimos, en la noche del 7 se cometieron dos robos en otras tantas casas de dicha localidad situadas en la calle de la Carretera.

Tales hechos, que van siendo allí frecuentes, á juzgar por lo que nos dicen, no pueden menos de causar extrañeza, existiendo como existe en Barcarrota un puesto de la Guardia civil, así como serenos y guardias municipales.

También se asegura en la carta, que una perra hidrófoba perteneciente á un tal Benigno Hinchado, mordió á varios canes, sin que la autoridad municipal haya adoptado medidas para que todos esos peligrosos animalitos quedaran sujetos á la oportuna observación, durante el tiempo que se considerase necesario.

Acercas de este último asunto, y en la hipótesis de que la noticia sea cierta, parecería conveniente que la autoridad superior civil re-

cordara al Alcalde de Barcarrota el cumplimiento de su deber.

Los periódicos de Madrid publican un telegrama de Badajoz manifestando que á unos 300 metros de Almendralejo fué encontrado el cadáver de un hombre que resultó ser el de Francisco Escudero Maraver, uno de los 10 individuos que en la noche del 17 se fugaron de la cárcel de esta ciudad.

El Maraver murió, á lo que parece, de hambre y de frío.

Como ya fueron detenidos antes, 3 de los 10 reos fugados, quedan por capturar seis. (Esto en la hipótesis de que el muerto sea efectivamente Francisco Escudero Maraver.)

Se han adjudicado á D. Manuel Mendez las siguientes obras:

La del puente de hierro sobre el Guadiana en la carretera de Herrera del Duque á la de Naval-moral á Logrosan. Precio de la adjudicación 210.000 pesetas.

Las del puente sobre el río Gévora y sus avenidas, en la carretera de Valencia de Alcántara á Badajoz. Precio de la adjudicación 378.000 pesetas.

¿Se construirá ahora el puente sobre el río Gévora, que tanta falta hace?

SECCION LOCAL.

Pasó la Noche-buena, festejada como de costumbre con cenas y bailes, regalos y villancicos, nacimiento y árboles de Noël, redobles de tambores, pastorelas y vales, turrones y arropía, anguilas y besugo, y en suma con todos los refinamientos inventados por la glotonería para refocilarse, á pretexto, de conmemorar el nacimiento de Jesús.

Las palabras aquellas de *¡Gloria á Dios en las alturas y paz en la tierra á los hombres de buena voluntad!* fueron recordadas la noche del 24 con regocijo sumo por la humanidad entera y en los salones y en las cabañas, donde todo lo superfluo abunda y donde lo más necesario escasea, no aletearon en las pasadas horas los ódios y los rencores que á diario nos afligen á todos.

Campo neutral, paréntesis consolador, calderon venturosísimo que debiera prolongarse indefinidamente, la Noche-buena conforta, suaviza, renueva placeres casi olvidados, alegrías pasadas, y en torno á la mesa, ya esté servida á la *derniere*, ya solo contenga lo más preciso, no hay jamás en noche semejante, disgustos ni tristezas.

¿Tristezas? Si las hay; precisamente nunca son evocados con tanta fidelidad recuerdos de lejanas venturas, como en la clásica fiesta de la familia. Siempre hay en ella un sitio vacante por ausencia temporal ó perpétuo alejamiento; de un año á otro desaparecen del mundo seres queridos y desaparecen dulces ilusiones, y por éstas y aquellos siéntese en noches semejante pena infausta, indescriptible, imponderable; pena traducida en congojas imposibles de dominar, en lágrimas que trazan en las mejillas rojiza estela, la estela del dolor.

Entre risas y suspiros huyen las horas y tornamos á las agitaciones y á las contiendas ordinarias: el paréntesis se cierra demasiado pronto; la duración del

calderon resulta breve y la neutralidad parece á todos tan hermosa, que en el fondo del alma nos duele no por no poder convertir en Noche-buena todo el año.

De año en año aumenta considerablemente el afán por la Lotería nacional, produciendo importantes rendimientos al Estado este juego.

Pero en ninguna época del año se manifiesta esta afición como en los días anteriores á Navidad.

La jugada que se ha verificado fué el tema obligado de las conversaciones, y el fundamento de las ilusiones más halagadoras.

El premio mayor ¿Qué español permanece indiferente ante esa fabulosa cantidad que vé entrar por las puertas de su casa sin que le haya producido sinsabores ni disgustos, sin haberla ganado de manera alguna?

Ser rico y sin trabajo ni difamación.

Pero ¡ay! ¡Cuántas esperanzas se ven trocadas, cuantos hermosos proyectos destruidos y cuantas ilusiones evaporadas ante la mutabilidad de los guarismos que la prensa ofrece á sus lectores pocas horas después de verificado el sorteo.

En honor de la verdad hay que decir que en materia de desengaños respecto á la lotería de Navidad pocas poblaciones los habrán sufrido como Badajoz. Solo un premio de 20.000 pesetas le ha tocado en suerte. Así es que los aficionados, que no son pocos, echan pestes de esa lotería, diciendo que es la que menos probabilidades de ganancias ofrece á los jugadores.

En cambio el ministro de la Guerra y los que con él juegan al tresillo que han sido los agraciados con el primer premio, dirán que no hay sorteo como el de Navidad.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro respetable amigo D. Cipriano Montero de Espinosa, vecino de Almendralejo, que durante dos días ha permanecido en Badajoz.

Parece que se instruyen diligencias sobre ciertos hechos que indicamos en el número anterior.

Ha sido muy sentida entre los republicanos de esta ciudad, la muerte de don Eduardo Chao, ocurrida en Madrid pocos días há.

El Sr. Chao, escritor distinguidísimo y adornado de excelentes cualidades, era uno de los apóstoles más antiguos y más fervorosos de la democracia.

Su muerte constituye, pues, una gran desgracia para el partido republicano español.

Hoy se ha recibido en Badajoz el prospecto del nuevo periódico republicano *La Justicia*, que comenzará á publicarse en Madrid el día 1.º de Enero.

Por causa de la muerte del Sr. Chao, la gerencia de *La Justicia* parece que estará á cargo del Sr. Galindez. El redactor en jefe lo será D. Antonio Atienza.

Los taberneros se quejan de que en estos días apenas han vendido la mitad del mosto que expendían otros años.

Atribuyen esto á la enfermedad de la época: á la *sinclinitis*.

En la Noche-buena no ocurrió ningún incidente desagradable.

Veíanse por las calles algunas monas; pero no en tanto número como otras veces.

La misa del gallo celebrada en la Catedral estuvo poco concurrida, pero no se echaron de menos las medidas de seguridad.

Aquí somos muy previsores.

Nada decimos hoy del teatro porque en los días de Pascuas no se ha hecho otra cosa que repetir *Los sobrinos del capitán Grant*, *Cádiz* y *Los lobos marinos*.

El 2 de Enero próximo á las 10 de la mañana, se verificará en el Liceo de Artesanos la subasta de las casas y solares pertenecientes á «La Constructora.»

El número de *La Ilustración Española y Americana* correspondiente al día 22 y el suplemento que le acompaña son muy notables, tanto por los excelentes trabajos literarios que contiene, como por los grabados de palpitante interés que dan á luz.

La Administración, Alcalá 23, Madrid, remite un número gratis al que lo solicite.

Pildoras Holloway.—Los

ataques de bilis y las afecciones del estómago de la afición excesiva á los placeres de la mesa, si sus progresos no son detenidos á tiempo, producen muchas veces males gravísimos. Cuando uno halla que sus ideas están confusas, su vista ofuscada y su cabeza aturrida; y se siente indispuerto á emprender de trabajo género alguno así mental como físico, puede estar seguro de que para impedir que el desarreglo tenga una terminación funesta es necesario acudir sin pérdida de tiempo á alguna medicina refrigerante. En casos del indicado género, conviene, pues, que el paciente haga comprar una caja de las Pildoras Holloway, unas cuantas dosis de las cuales le aclararán la mente, le reanimarán el espíritu y le renovarán la energía. Cada caja de dicho admirable medicamento vá acompañado de instrucciones impresas destinadas para gobierno de cuantos tengan á bien apelar á sus virtudes.

EDUARDO VAZQUEZ GOMEZ.

Agrimensor y perito-tasador de tierra.

AGENTE DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

EN LAS PROVINCIAS DE BADAJOZ Y CÁCERES
SEPULVEDA, 6, BADAJOZ.

Trabajos topográficos.— Mediciones, tasaciones y división de fincas rústicas cas.— Colonias agrícolas.— Levantamiento y copia de planos.— Trabajos catastrales.— Planos especiales de términos municipales. Amillaramientos, de índices, amojanamientos.— Cálculo y reducción ó equivalencia de superficies.— Prácticase con aparatos especiales sin emplear cadenas, cintas ni medida alguna longitudinal, con gran economía de tiempo, coste y resultado práctico de verdadera exactitud.— Consultas referentes á la agrimensura y agronomía.

Noticias acerca de los préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas.— Gestión y realización de estas cooperaciones, adelantado los fondos necesarios para ello.— Instrucción de la forma en que se hacen y ventajas que proporcionan.— Fincas que se admiten como hipoteca, clase de estas y cuantía de los préstamos.— Pago de los semestres y de las cantidades que se adelantan á cuenta del capital.— Reserva, actividad y economía.

TOPICO ROMEO

El único que positivamente cura en dos días los

SABAÑONES.

Acreditadísimo en toda España.— Una peseta franco en las farmacias. Depósito en Badajoz, farmacia de Camacho.

CASA DE PRÉSTAMOS

LA NORTE-AMERICANA

MANUEL MONSALVES

Representante que ha sido de la Compañía «Fabril Singer»

COMEDIAS, NÚM. 15.

Hora de despacho, desde la 7 de la mañana hasta las 9 de la noche.

Los días festivos se cierra á las 3 de la tarde.

Las operaciones se hacen con toda reserva.

Tip. de la viuda de Artuaga.

LOS CHOCOLATES
DE
MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

PREMIADOS CON 20 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

CACAO, AZÚCAR Y CANELA

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce.
Fijese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

DE VENTA

EN TODAS LAS TIENDAS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.

Depósito: Puerta del Sol, 13.

NO EQUIVOCARSE.

Con el nombre de COLONIAL, se vende una imitación de los ACREDITADOS CHOCOLATES de la COMPAÑIA COLONIAL de Madrid.

Las cubiertas son de los mismos colores, y llevan tetreros y adornos parecidos.

El verdadero chocolate de la COMPAÑIA COLONIAL se reconoce por las dos palabras COMPAÑIA COLONIAL, que figuran siempre juntas en la cubierta, y por el adjunto SELLO de ÁNCORAS en el cierre, MARCA EN PROPIEDAD de

LA COMPAÑIA COLONIAL.



The Pacific Steam Navigation Company.

Compañía de Navegación a vapor al Pacífico por los vapores correos ingleses. Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso, Talcahuano, Caldera, Mollendo y Callao.

Se despachan billetes de pasaje de tercera clase; para Santos y Rio Grande del Sur además de los anteriores puntos mencionados.

Se facilitan detalles y se venden billetes en el establecimiento de pianos y armas de D. Antonio Cobarsi, calle de la Soledad, número 25, Badajoz.

NOTA. Los billetes cuestan lo mismo en Badajoz que en Lisboa, pero tomándolo en Badajoz se da gratis el billete de ferro-carril de Badajoz a Lisboa.

Antonio Cobarsi, Agente internacional de Aduanas, se despachan toda clase de mercancías procedentes del extranjero y para el extranjero.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Peluquerías

La
VELOUTINE
Polver de Arroz especial
Preparado al Bismuto por **CH^{os} FAY**, Perfumista
PARIS - 9, Rue de la Paix, 9 - PARIS

En Badajoz, don J. Gimenez. Plaza de la Soledad.

Pedidos importantes a C. A. Saavedra, rue Blanche, 38. Paris.

CURACION ASEURADA

de todas Afecciones pulmonares.



Vosotros todos los que padecéis del pecho, ensayad las Cápsulas del Doctor FOURNIER.

En Badajoz don J. Gimenez
Pedidos importantes, a C. A. Saavedra,
Rue Blanche, 38, Paris.

LAS Enfermedades Secretas

**BLNORRAGIAS
GONORREAS
FLUJOS BLANCOS
DERRAMES**

recientes y antiguos, son curados en algunos días, en secreto, sin regimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los organos digestivos, por las **PILDORAS** e Inyeccion de

KAVA

DEL DOCTOR FOURNIER
Exijase sobre cada caja, cada pildora, cada etiqueta, la signatura: *Kava Fournier*, Paris, 22, Place de la Madeleine

En Badajoz, D. J. Jimenez.
Pedidos importantes a C. A. Saavedra,
Rue Blanche, 38, Paris.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres. No. 3.

LA MARGARITA EN LOECHES.

Antibiliosa, antiherpética, antiescrofulosa, antisifilítica y reconstituyente.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues son general y constantes durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales, de gran valor como reconstituyente. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, es tal y la proporcion y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo estómago, mesenterio, llagas, toses r beldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15 bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

NO MAS CALENTURAS.

Las píldoras de Riaza, de Perez Negro es el remedio más seguro conocido hasta el día para curar radicalmente las fiebres intermitentes, ya sean tercianas, cuartanas ó cotidianas.

El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España es la garantía más segura de su eficacia.

Se encuentra de venta en todas las mejores farmacias al precio de 20 reales la caja de 80 píldoras y 12 reales la caja con 40 píldoras

BADAJÓZ, SR. CAMACHO.
Almendralejo, Sr. Martínez Pinillos.
Olivenza, droguería del Sr. La Rosa.
Jerez de los Caballeros, Sr. Cano.
Jaen, Sr. R. de la Higuera.
Cáceres, Sres. Casto y Hurtado Jimenez.
Huelva, Sr. Figueroa.
En Madrid, en casa del autor, Rudas 1, farmacia de Perez Negro.

En Don Benito, farmacia de Campomanes, Arroyazo, 20.
Señora viuda y sobrino de Vicente T. Perez, Villanueva de la Serena (Droguería)

APARATOS ELECTRICOS.

Y
OBJETOS PARABUJO

ILDEFONSO SIERRA Y ALONSO.
Constructor premiado en varias exposiciones.

PROVEEDOR DE S. M.

Casa fundada en 1859.

Especialidad en las instalaciones de gabinetes de física y líneas telegráficas y telefónicas. Campanillas eléctricas, para rayos de punta múltiples, de latón, cobre y platino, privilegio esclusivo sistema «Sierra», pilas, hilos, cables y conductores de todos los sistemas.

Instrumentos y efectos para declinación, dibujo y levantamiento de planos. Catálogo ilustrado de estos artículos con 235 grabados, Precio 2 pesetas.

Manual y catálogo ilustrado con 89 grados y 10 planos para la instalación de campanillas eléctricas, tubos acústicos, y para rayos por el constructor de aparatos eléctricos D. Ildefonso Sierra. Precio 125 pesetas; franco de porte.

Catálogo general ilustrado con 706 efectos de instrumentos de precisión, para la instalación de gabinetes de física y academias de estudios superiores.

Precio en Madrid, 5 pesetas; en provincias, 6 franco de porte.

LOBO, 8, DUPLICADO.—MADRID.

EMULSION ROMEO

DE

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS.

Contiene 70 por 100 de aceite puro garantizado; casi el doble de otras emulsiones tan pomposamente anunciadas. Mas agradable y barata. El que la prueba una vez la prefiere siempre.—Aceptada por todo el cuerpo medico español por ser la más pura y eficaz y recomendada con absoluta preferencia en la Escrofulosis, raquitismo, tisis, catarros crónicos, debilidad general.— Dos pesetas frasco en las farmacias. Depósito central en la del autor, Valladolid.—En Badajoz, Sr. Camacho.—Almendralejo, señor Velasco.

Se venden ó se arriendan

una suerte, de 3 fanegas de tierra, y 45 olivos al sitio Valle de la Coguta, camino de Olivenza.

Otra suerte, de tierra de 3 fanegas y 3 olivos, al sitio Altos de los Pinos. Informarán, San Juan 42.